

ПРОТОКОЛ № 21
заседания диссертационного совета Д 212.038.18
От 19 апреля 2018 г.

Состав совета – 20 человек.

Присутствовало – 14 членов совета, в том числе по профилю диссертации – 13 докторов наук:

д.ф.н., проф. Тулупов В.В.
д.ф.н., проф. Кройчик Л.Е.
к.ф.н. Кажикин А.А.
д.ф.н., проф. Богуславская В.В.
д.и.н., проф. Грабельников А.А.
д.ф.н., доц. Млечко А.В.
д.ф.н., проф. Иванов А.И.
д.ф.н., проф. Короченский А.П.
д.ф.н., доц. Лебедева Т.В.
д.ф.н., доц. Новичихина М.Е.
д.ф.н., доц. Сапунов В.И.
д.ф.н., проф. Тертычный А.А.
д.ф.н., проф. Хорольский В.В.
д.ф.н., проф. Шестерина А.М.

Повестка дня: защита диссертации Вамвака Параксеви «Социально-политический дискурс в национальных СМИ Греции в период экономического кризиса», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальные оппоненты: Фортунатов Антон Николаевич, доктор философских наук, кандидат филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского», Институт международных отношений и мировой истории, профессор кафедры теории политики и коммуникаций; Таказов Валерий Дзантемирович, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», Институт гуманитарных наук, профессор. Ведущая

организация – ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».

Вопросы по защищаемой диссертации задали:

1. д.ф.н., проф. Короченский А.П.
2. д.ф.н., доц. Сапунов В.И.
3. д.ф.н., проф. Хорольский В.В.

В дискуссии приняли участие:

1. д.ф.н., проф. Хорольский В.В.
(Стенограмма заседания совета прилагается).

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата филологических наук Вамвака Параксеви:

за – 14,

против – нет,

недействительных бюллетеней нет – нет.

(Протокол счетной комиссии прилагается).

Председатель
диссертационного совета



Тулупов Владимир
Васильевич

Ученый секретарь

Кажикин Александр
Александрович

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

**Д 212.038.18, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО**

**ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от 19 апреля 2018 г., № 21.

О присуждении Вамваки Параксеви, гражданке Греции, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Социально-политический дискурс в национальных СМИ в Греции в период экономического кризиса» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 9 февраля 2018 г., (протокол заседания № 14), диссертационным советом Д 212.038.18, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Минобрнауки России (394018, г. Воронеж, Университетская пл. 1, приказ Минобрнауки РФ № 618/нк от 7 октября 2013г.).

Соискатель Вамвака Параксеви, 1986 года рождения, аспирант очной формы обучения кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В 2008 г. она окончила факультет журналистики университета «Пантеон» по специальности «Журналистика». В 2011 г. окончила факультет журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре «Зарубежная журналистика и литература» государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Минобрнауки России.

Научный руководитель – Вороненкова Галина Федоровна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Московский

государственный университет имени М.В. Ломоносова», кафедра зарубежной журналистики и литературы, профессор.

Официальные оппоненты: Фортунатов Антон Николаевич, доктор философских наук, кандидат филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского», кафедра теории политики и коммуникаций, профессор; Таказов Валерий Дзантемирович, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», Институт гуманитарных наук, профессор дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Санкт – Петербургский государственный университет», г. Санкт – Петербург – в своем положительном отзыве, подписанным Корконосенко Сергеем Григорьевичем, доктором политических наук, профессором, кафедры теории журналистики и массовых коммуникаций, заведующим кафедрой, указала, что Вамвака Параксеви представила для обсуждения работу, высокая актуальность которой, не вызывает сомнений и, как верно подчеркивается в диссертации, «Греция является одним из наиболее важных примеров экономического, политического, социального и гуманитарного кризиса» (с.22), вызывая к себе повышенное внимание международного исследовательского сообщества, прессы и общественности. Диссиденту удалось зафиксировать чрезвычайно важную характеристику публичного политического дискурса Греции: экономическая политика правительства в период кризиса и причины ее неэффективности активно обсуждалась журналистами и экспертами–экономистами, в то время как партия власти в публичных дискуссиях практически не участвовала (с.121). Работа отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Она представляет собой актуальное, самостоятельное и оригинальное исследование, имеющее научное и практическое значение и решающее важные задачи в области журналистики. Достоверность содержания не вызывает сомнений. Автореферат соответствует диссертации. Результаты проведенного исследования прошли апробацию на научных и научно–практических конференциях с публикацией тезисов выступлений. Основные положения диссертации изложены в автореферате, 6 публикациях по теме исследования, включая 3 статьи в научных журналах из списка ВАК. Есть основания считать, что автор диссертации Вамвака Параксеви

заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности научных работников 10.01.10 – журналистика.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 6 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано – 3 работы. Вклад автора составляет – 100%, общий объем публикаций составляет 2,4 п.л.

Наиболее значительные работы: 1. Вамвака Параскеви. «Система печатных СМИ в Греции в условиях экономического кризиса» // Медиаскоп. — 2014. — № 3. — URL: <http://www.mediascope.ru/1589>; 2. Вамвака Параскеви. «Политический дискурс в печатных СМИ Греции на примере газет «Катимерини» и «Элефтеротипия»» // «Меди@льманах» — 2014. — № 1. С. 70-76; 3. Вамвака Параскеви. «Политический дискурс в национальных СМИ в Греции в период предвыборной кампании в Европарламент 2014 года (22 апреля – 25 мая 2014 года» // «Вестник Воронежского государственного университета». Серия: Филология. Журналистика. — 2015. — № 3. С. 132-135. URL: http://www.jour.vsu.ru/edition/journals/vestnik_filology/2015_3_vestnik_isprav.pdf.

На диссертацию и автореферат поступили пять отзывов Турбина А.И., кандидата филологических наук, действительного государственного советника РФ третьего класса, генерального директора ООО «РАДИОФРОНТ» - замечаний нет; Рыбаковой М.В., кандидата филологических наук, начальника управления коммуникаций и информационной политики ПАО ОМЗ – замечаний нет; Волковой И. И., доктора филологических наук, доцента кафедры массовых коммуникаций ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», в своем отзыве на автореферат в качестве пожелания отмечает, что в исследовании не объясняется выбор обозначенных хронологических рамок исследования; также стоило бы указать, какие аргументативные модели политического дискурса преобладают в греческих СМИ. Черненко Е. В., кандидата исторических наук, заведующего отделом внешней политики газеты «Коммерсантъ» в своем отзыве на автореферат в качестве пожелания отмечает, что в исследовании не объясняется выбор обозначенных хронологических рамок исследования; а также приведены пояснения, исследует ли автор мировой экономический кризис (которые ряд экспертов датируют с 2008 года) или понятие «экономического кризиса» в целом. Погорелого Ю. А., кандидата филологических наук, заместителя генерального директора информационного агентства «Интерфакс», в своем отзыве на автореферат в качестве пожелания задает вопрос: «Если

СМИ не смогли поддержать достаточный уровень общественного дискурса, но он все же состоялся, то какие институты это смогли сделать?»

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой компетентностью и общностью научно-исследовательских интересов в области теории журналистики. Выбор ведущей организации обоснован ее широкой известностью как одного из ведущих центров изучения журналистики, в котором работают доктора филологических наук и политических наук по проблематике, представленной к защите диссертаций.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований, не вызывает сомнений актуальность избранной соискателем темы, потому что вопрос греческого экономического кризиса в течение многих лет не сходит со страниц мировых изданий, в том числе и национальных СМИ в Греции; работа отличается глубиной, базируется на большом объеме исследованной литературы и текстов; большим достоинством диссертации представляется использование греческих источников, не всегда доступных российским исследователям.

Теоретическая значимость исследования обеспечена следующим: в научной работе проведенный анализ публичного социально-политического дискурса с участием разных социальных групп позволяет теоретически осмыслить понятие и содержательные характеристики общественно-политического дискурса, выявить особенности способов взаимодействия между субъектами дискурса и их реализации в СМИ. Выявленные и проанализированные тенденции в развитии публичного политического дискурса в греческой действительности представляют интерес для журналистов-практиков, а также для экспертов в процессе коммуникаций с другими субъектами дискурса. Результаты проведенного исследования могут быть также использованы в разработке лекций, спецкурсов и спецсеминаров для студентов факультетов журналистики и коммуникации в университетах.

Методы исследования: В качестве теоретических методов исследования выступают анализ и синтез, логический, исторический, гипотетический методы, а также методы индукции, дедукции, сравнения и аналогии. При изучении особенностей политического дискурса был применен типологический метод. На эмпирическом уровне были использованы методы аналитической проработки документов (материалы периодической печати), метод вторичного анализа результатов

исследования, а также метод глубинного фокус-интервью. Эмпирическую основу диссертации составили глубинные интервью, проведенные с субъектами разных социальных институтов, а также 2095 публикаций в печатных СМИ Греции («Катимерини» и «Ta Нэа»). Было проведено 20 интервью с журналистами, экспертами и политиками об опыте их взаимодействия друг с другом. Кроме того, был осуществлен контент-анализ материалов печатных изданий Греции. В качестве основного метода анализа участия субъектов в публичном политическом дискурсе использовался контент-анализ публикаций в греческой прессе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что проведенный анализ публичного социально-политического дискурса с участием разных социальных групп позволяет теоретически осмыслить понятие и содержательные характеристики общественно-политического дискурса, выявить особенности способов взаимодействия между субъектами дискурса и их реализации в СМИ. Выявленные и проанализированные тенденции в развитии публичного политического дискурса в греческой действительности представляют интерес для журналистов-практиков, а также для экспертов в процессе коммуникации с другими субъектами дискурса. Результаты проведенного исследования могут быть также использованы в разработке лекций, спецкурсов и спецсеминаров для студентов факультетов журналистики и коммуникации в университетах.

Научная новизна диссертационного исследования. Впервые проведен комплексный анализ социально-политического кризиса в СМИ отдельно взятой страны, в данном случае Греции, в период глобального экономического кризиса. Проанализированы ролевые статусы основных субъектов политического дискурса, эксплицированного в средствах массовой информации в период экономического кризиса. Исследована творческая и созидательная деятельность разных субъектов дискурса, участвующих в формировании социально-политического дискурса в СМИ, в частности, в масс-медиа Греции.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: теория построена на известных, проверяемых данных, полученных в результате исследования информационной политики периодических изданий и проблемно-тематического анализа публикаций; идея базируется на анализе и обобщении реальной практики реализации идейно-тематических направлений печатных СМИ.

Личный вклад соискателя состоит в том, что впервые проведен комплексный анализ социально-политического дискурса в период

экономического кризиса в национальных СМИ в Греции; личное участие автора в апробации результатов исследования заключается в участии в городских, всероссийских и международных научных конференциях.

В диссертации Вамваки П. соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации Вамваки П. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты работы диссертации.

На заседании 19 апреля 2018 г. Диссертационный совет принял решение присудить Вамваки Параскеви ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящего в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета № 212.038.18

Тулупов Владимир Васильевич



Ученый секретарь

диссертационного совета № 212.038.18

Кажикин Александр Александрович

19.04.2018